

ТИФЛИССКІЯ ВЪДОМОСѢРІЕ.

Выходящіе:
за Рускимъ языкомъ, по пятицамъ;
за Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
и за Фарсійскомъ, по средамъ.



Годовая цѣла,
за всякое издание порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.
и по ту сторону Кавказа 30 р. асс.

№

34

Пятница, Августа 23-го дня 1829 года.

Историческая воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.—17-го Августа 1827 года опрядъ подъ начальствомъ Генерала Адъютанта Красовскаго выдержалъ при урочище Ушаганъ сраженіе пропавъ превосходныхъ сплавъ Персидскихъ, предводительствованныхъ Абасъ-Мирзою.—25-го Августа 1722 Петъ Великій вступилъ въ Дербеніе.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

БОЖІЮ МІЛОСТІЮ

МЫ НИКОЛАЙ ПЕРВЫЙ,

ІМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ

и проч. и проч. и проч.

Главнокомандующему Опѣральному Кавказскому Корпусомъ, Нашему Генералу отъ Импераціи Генерал-Адъютанту Графу Паскевичу-Энгельскуму.

Съ самаго спикрышія масложей войны съ Турциею, войска Опѣрального Кавказского Корпуса, предводительству Вашему вѣренныя, не преставали сознавать себя опличнѣйшими по воигами, и быстрое покореніе крѣпости крѣпости Карса, Ахалкалака, Гершиса, Поги и Балзена, наонецѣ битва подъ Ахалцихомъ и взятие приступомъ и сей крѣпости, пославши вѣренныя дѣйствія Вашіи въ Азіи минувшаго года на ряду съ блестательнѣйшими походами, пріобрѣли Вамъ неошиблемую славу и полную Нашу признательность; но искусству и военнымъ дѣйствіямъ Вашимъ предлежало совершишь опыты гораздо еще важнѣйшіе. Спавъ въздерою ногою посреди завоеваній своихъ, съ возобновленіемъ военныхъ дѣйствій въ наступающемъ году, Вы рѣшительно успремились въпушрь земли непріятелиской, и не зная никакихъ преградъ, въ шченіе четырнадцати дній, прошли два высокіе сибиржные хребта, опрокинули, разбили и разсѣяли двѣ Турсція лармы, пѣнили въ самомъ бою одного изъ Главнокомандующихъ оними, опилили два лагеря, покорили важную крѣпость Гассанъ-Кале, опилили у непріятели всю полевую его Артиллерию, и просираясь далѣе, 27-го прошедшаго опять водрузили побѣдоносныя Россійскія знамена на спинахъ Арзерума, въ самомъ центре могущесвія непріятели на Востокѣ, взявъ въ пленъ самого Серафира Арзерумскаго, Главнокомандующаго надъ Турскою Арміею и

всю Азіатскою Турциею, и четырехъ спаршихъ Нашей его.

Сей новый блестательный подвигъ Вашъ, плодъ отличныхъ военныхъ соображеній, большоразумной рѣшимости и примѣрной быстроты въ исполненіи, обращающъ на Васъ совершенное Наше благоволеніе и особенную Монаршую признательность, во свидѣтельство чего Всемилостивѣйше жалуемъ Васъ Кавалеромъ Ордена Святаго Великомученика и побѣдоносца Георгія первой степени, знаки воего при семъ препровождаю, повелѣваемъ возложить на себя и носить по усмотрѣнію.

Мы удостовѣрены, что столь знаменитая награда усугубиша рвение Ваше къ продолженію отличного служенія, отечеству чолико полезнаго, и исполнившъ предводимыя Вами войска новымъ жаромъ мужества, возводитъ въ нихъ вящшее соревнованіе слѣдовашъ по спомѣни доспойнаго вождя своего.

Пребываемъ къ Вамъ Императорскою Нашею милосердію навсегда искренне благосклонны.

Наподлинномъ подписано Собственою Его Императорскаго Величества рукою тако:

НИКОЛАЙ.

Александрия близъ Петергофа,
27-го Іюля 1829 года.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Именнымъ Указомъ Святѣйшему Правицельствующему Синоду даннымъ, Всемилостивѣйше повелѣно на Архіерейскую вакансію въ Мингреліи, открывшуюся посмертии шамошняго Митрополита Виссаріона, определить Управляющаго Джручскимъ въ Имеретіи Монастыремъ Митрополита Дасида, за симъ бывшій въ управлении его Джручскій монастырь обращинъ съ доходами въ Епаршеское вѣдомство.

Высочайшимъ Именнымъ Указомъ, въ 24 день Іюня Правицельствующему Сенату даннымъ, Всемилостивѣйше пожалованы на основаніи Указовъ 1809 Августа 6-го дня пунктовъ 8 и 10, и 1811 годовъ Генваря 14-дня Коллеж-



спіл Собішини: Имеретинскаго Временнаго Управлінія Собішиниъ Нерекрестовъ и Канцелярія Главноуправляющаго въ Грузіи чиновникъ по особымъ порученіямъ Князь Палаванідзѣ, въ Ставропольскіе Собішины; на основанії Указа 21-го Марта 1812 и 27-го Сентября 1822 годовъ, Надворные Собішины: бывшій Елизаветопольскій Оружійный Начальникъ Сигнаповъ, Верховнаго Грузинскаго Правищельства Казенныи Экспедиціи Столоначальнинъ Маркіановъ и бывшій Сигнахскій Оружійный Начальникъ Куприцкій въ 6-й классѣ,—всѣ со спаршившемъ со времени выслуги въ прежніхъ чинахъ уаконеннаго срока.

Высочайшимъ Указомъ 19-го Іюля Правительствующему Сенату даннымъ, Всемилостивѣше повелѣно: Исправляющему должность Начальника Грузинской Казенной Экспедиціи Коллежскому Собішинику Завалейскому быть Грузинскимъ Гражданскимъ Губернаторомъ, съ производствомъ его въ Ставропольскіе Собішины.

Его Императорское Величество по представленію Г. Управляющаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ и по удоскоенію Комитета Гг. Министровъ, Высочайше повелѣть созволить: Смогрѣтелю Кавказскаго училища инодѣлія Капишана бывшѣй Грузинской службы Арешева, въ уваженіе отличного засвидѣтельствованія Начальства о службѣ его съ 1823 года по наступющей должности, наградить чиномъ Коллежскаго Регистратора.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ, 22-го Августа.

Главноокомандующиій Опѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ Графъ Паскевичъ-Эриванскій, приазомъ опѣ 23-го Іюля, поручилъ Генерааб-Адвюшаншу Потемкину команду надъ дѣйствующимъ отрядомъ, состоящимъ изъ полковъ: Херсонскаго и Грузинскаго Гренадерскихъ, Эриванскаго Карабинерного и пѣхотнаго имени своего, со всею Артиллеріею, при ономъ находящуюся и резервою Кавалеріею.

— Нижепоименованныя лица Всемилославѣше пожалованы Кавалерами:

1-го Іюля: Ордена Св. Александра Невскаго, Предсѣдашель Дивановъ Княжескъ Молдавіи и Валахіи, Генералъ-Лейтенантъ Желтухинъ; Св. Владимира 2-й степени, Начальникъ Штаба 5-го пѣхотнаго Корпуса Генераль-Майоръ Князь Горчаковъ; Св. Анны 1-й степени, Генераль-Майоръ: Генераль-Адъютантъ Адлербергъ, Дежурный Генералъ первой Арміи Карповъ, Командиръ 1-й бригады второй Кирасирской дивизіи Яхонтовъ, Артиллеріи Генераль-Майоръ Самойловъ, Командантъ Бобруйской крѣпости Бергъ 3-й, Начальникъ Артиллеріи 6-го пѣхотнаго Корпуса Динкерикъ 2-й, Начальникъ 17-й пѣхотной дивизіи Пригаръ;—19-го Іюля, Св. Анны 1-й степени Командантъ города Нешергофа, Управляющій шамошнимъ дворцовыми правленіемъ Эйхенъ 1-й.

— Управляющій Министерствомъ Юстиціи, Сенаторъ Князь Долгорукій, Всемилославѣше уволенъ для поправленія разстроеннаго его здоровья въ отпускъ на чешыре мѣсяца, съ производствомъ ему всего имъ нынѣ получааемаго изъ Государственнаго Казначейства содержания.—На время отсутствія его, управление Министерствомъ Юстиціи Высочайше поручено товарищу его, Тайному Собішинику Дашибову.

Санктпетербургъ, 5-го Августа. Принцъ Хозровъ-Мирза со свитою своею прибылъ въ Царское село. Когда Его Высочество вѣхалъ во дворъ, тогда споявшій шамъ во фракѣ Л.Г. Кирасирскій полкъ отдалъ ему честь, а у дворцового крыльца былъ онъ всшрѣченъ Генераль-Лейтенантомъ Захаржевскимъ. Карап-

уаѣ во дворцѣ запалъ эскадронъ 3-го Гвардейскаго полка со штандартомъ. По вступленію Принца во дворецъ, эскадронъ былъ спущенъ и остановился одинъ обыкновенный караулъ. Когда Принцъ вошелъ во внутреннія комната, то прибылъ Оберъ-Церемоніймейстеръ Двора, кошорый отъ имени Его Императорскаго Величества поздравлялъ Принца съ благополучнымъ пріѣздомъ. Его Высочество остановился въ Царскомъ селѣ все достойное вниманія, оправилъся въ Пешергофъ, гдѣ пробылъ два дня прибылъ въ С. Петербургъ водою 4-го Августа вечеромъ и остановился въ Таврическомъ Дворцѣ.—Чешыре эскадрона Навалергардовъ, башмаки Лейбъ-Гвардіи Семеновскаго полка, и башмаки Павловскаго полка, расположенные на дворѣ и на тѣхъ улицахъ, гдѣ Е. В. проѣзжалъ, отдали ему воинскія почести.—Гофѣ-Маршалъ Нарышкинъ, назначенный Его Императорскимъ Величествомъ для принятия Принца, всшрѣшилъ его у подѣза и ввелъ въ назначенныя комната. Всюорѣ за симъ прибылъ Пешербургскій Военный Генералъ-Губернаторъ для поздравленія Принца съ пріѣздомъ; послѣ чего ошилаявшиесь уѣхали всѣ сопровождавшія и встрѣчавшия Принца особы.

(Изъ Св. Чч. и J. de St. R. и Акад. Вѣд.)

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Константинополь 10-го Іюля и. сн. Англійскій посолъ Сиръ Р. Гордонъ упромъ 6-го числа сего мѣсяца имѣлъ у Каймакана занимающаго мѣсто Великаго Визира торжественную аудіенцію, кошорая происходила съ большою пышностью. Церемоніальное шествіе высунуло изъ посольского дома въ 11½ часовъ, и оправилось по улицѣ Пере къ Тифланскої присѣни въ сѣдующемъ порядкѣ: три трубача и 120 человѣкъ уланъ Султанской гвардіи, 2 Али-Чаушъ верхомъ, 14 человѣкъ Чокадаръ посланика пѣши въ блой одеждѣ и 18 въ красной; 16 служителей въ ливреѣ желтаго цвѣта, предъ ними швейцаръ, 6 человѣкъ камердинеровъ въ ливреѣ шемиголубаго цвѣта, между ними швейцаръ посольства; музыканты фрагаша La Blonde за ними верхами Бимбаси Султанской гвардіи; драгоманы Пизані и Вудъ въ мундирахъ; драгоманы Калавро и А. Пизані въ вос точной одеждѣ; Англійсіе морскіе Офицеры кораблей находящихся въ присѣни; первый драгоманъ Щаберъ, въ вос точной одеждѣ, сопровождаемый однимъ Капу-Агланомъ и двумя служителями; Секретарь посольства Г. Парчъ съ кредитивною грамотою, съ обѣихъ споронъ ливрейные служители съ серебренными жезлами; посолъ Сиръ Р. Гордонъ, Лорды: Дюнловъ, Ярмутъ и Гросвеноръ и чиновники посольства; роша Англійскихъ морскихъ войскъ въ красныхъ мундирахъ, съ примкнутыми шпагами. Субаши или Поліцмейстеръ Галашы съ своею свитою; Генеральный Консулъ Г. Каршвичъ съ своею канцеляріею; въ замоченіе шестивѣлъ Англійсіе Офицеры, пушечнѣники, негоціанты, и прочіе подданные сей державы и отрядъ изъ 120 человѣкъ Султанской гвардейской кавалеріи. Доспигнувъ пристани Посольѣ съ первыми чиновниками сѣлъ въ большую посольскую шлюпку, а прочая свита по мѣстѣлась на лодкахъ Англійскихъ военныхъ и купеческихъ кораблей. Они приспали на другой споронѣ къ Таможнѣ, гдѣ посолъ былъ принялъ Чаушъ-Башею и введенъ въ Кюску, Директору полиціи. Ему отдали обыкновенный

почесши, предложивъ трубку, кофе и прохладительные напитки. Несколько оправилось походко до дворцу. Английскія войска проходили въ кумиро и церемоніальныи маршемъ—зрѣлое, кое създѣсь не видано съ того времени какъ Генералъ Кутузовъ былъ посломъ Россіи. На дворѣ въходной полкъ, изъ 800 человѣкъ расположенный въ каре, подъ личную команду Сераскира, всирѣшилъ послана въ воинскія почесши. Английскія войска поспѣшились у входа залы дивана музыка начинать. Когда Сиръ Р. Гордонъ въступилъ въ парадную комнату Визиря, то явился Кайманъ въ сопровождении чиновъ Министерства и былъ привѣщованъ своими, кой при раза воскликнули *Аллахъ-расиу-ль-хакъ!*— Кайманъ сѣлъ на Сиръ Р. Гордонъ занялъ мѣсто престола, говорилъ около полутора часовъ на английскомъ языке рѣчь, которую немедленно перевелъ, а Кайманъ на ону. Потомъ надѣли на Посла мантию богато щитой золотомъ, украшенную бриллиантами и сшоющій 8000 піастрівъ; чтобы его свиты получили въ подавленіе плащи, цѣною соотвѣтствующую шундаго.— Послѣ аудіенціи шесчіе возвратились точно въ станъ же порядкѣ. На другой день, 7-го числа Сиръ Р. Гордонъ имѣлъ свою аудіенцію у Рейсъ-Эфенди, въ здѣсь его домѣ, а вчера Рейсъ-Эфенди въ конференцію съ Послами Французскимъ и Английскимъ также въ загородномъ домѣ Сунтарі. Графъ Гильеминъ завѣтрашній буде на часной конференціи у Рейсъ-Эфенди. Торжественная аудіенція Сиръ Гордона у Сапана назначена 13-го сего мѣсяца при Буюндерѣ. Фрегатъ *La Bionde* и прибыли уже въ Буюндерскій замокъ. 3-го числа сего мѣсяца, въ новый годъ Турско, возсыпали Караванъ или поголевную пошакъ, что иди пдали 36 піастрівъ сажи и залишили нынѣ 48, а залишившие по 18, сажи.

Ротмистръ Баварской службы, Боле, определенный при Главномъ Штабѣ Сераскира Козрова-Паша, умеръ 6-го и. сп.

8-го числа с. м. спущенъ былъ въ присутствии Капитана-Паша новый фрегатъ о 64 пушкахъ.

Драгоманъ Порты, Исаакъ-Эфенди, уважаемы по своимъ машемацкимъ свѣденіямъ, отправился 1-го Толя въ Идумлу, какъ говорятъ, съ порученіемъ заложить новыя укрѣженія.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Въ Комерческой Газетѣ помѣщены иѣвощорыя любопытными подробностями о шемени Россійской торговли въ 1828 году, заимствованныя изъ недавно вышедшей книжки: Государственная Внѣшняя торговля 1828 года въ разныхъ вѣдахъ.— Мы извлекли изъ сей шаманъ слѣдующія главныя достопримечательности.

Въ 1828 году было отвезено шоваровъ и привезено 208,645,988 руб.

Привезено шоваровъ и отвезено денегъ 191,544,111 —

Черезъ отвоза 17,501,677 руб.

Въ 1827 году шаковый перевозъ 42,852,375 —

Почему могло бы казаться, что 1828 годъ менѣе вывозъ, но въ седьмь году по Черному и Азовскому морямъ вывезено менѣе на 26,026,994 руб., а какъ уменьшение вывоза относится наиболѣе къ хлѣбу, и не могло быть иного отвѣтственности, оного изъ другихъ портовъ и по супружеской границѣ, что и сіе одно показываетъ уже, что

годъ нашей торговли 1828 года не льзя почесши иѣвощорыя Хлѣба именно было вывезено:

Изъ Черноморскихъ	въ 1827	302,700,000
и Азовскихъ портовъ	1,770,650 чешв.	800,760

По прочей Европейской торговлы . . .	1,665,864	1,208,676
--------------------------------------	-----------	-----------

На Черномъ и Азовскомъ моряхъ оборотъ торговли въ обывновенной годъ бывашъ болѣе 34 миллионовъ, въ 1828 же году бывъ не болѣе девяти; перевѣсъ торговли на сихъ моряхъ кругомъ бывашъ въ нашу пользу болѣе 12 миллионовъ, вынѣ же бывъ прошивъ насъ болѣе четырехъ съ половиною.

Выездъ хлѣба хотя не со всѣмъ отвѣчалъ ожиданию конторъ, можно было имѣть по скудости урожая во многихъ земляхъ Европы, и не поражался съ вывозомъ 1827 конторы бывъ въ семъ отвѣщеннѣ отличный, однако же портъ Балтийского и Бѣлаго морей бывъ болѣе прежнихъ.

Цѣны на наши произведенія были вообще, какъ и во всей Европѣ, весьма умѣренны; однако же разные товары имѣли нѣсколько повысились.

Цѣна проширъ 1827 года изъ отпускимъ шоваровъ была выше прежнаго на сало, канашы, пошашь, колониальною масломъ и на иѣвощоры другое по разнымъ портамъ.

Сравненіе сего года съ предыдущимъ по иѣвощорымъ привознымъ и отпускимъ спаѣльямъ вообще, и по цѣльмъ отвѣтственнымъ шоваровъ, за исключеніемъ оборота по Черному и Азовскому морямъ, показываетъ что промышленность наша постепенно возрастаетъ и преуспѣваетъ. Въ прошлѣмъ вѣрийшинѣ основаниемъ къ сужденію о положеніи торговли ешь, безъ сумнѣя, денежный курсъ, который оставался во все время безъ поинженія.

Въ седьмь году произошло любопытное для нашей торговли и промышленности событие: Московскіе фабриканы Коммерціи Содѣпникъ Тинковъ, Мануфактуръ Совѣщники Рыбниковъ и Кожевниковъ, купцы Прохоровъ, Прокофьевъ Урусовъ, Кондрашевъ, Карповъ и брашна Рогожина посыпали на Лейцигскую пасхальную ярмарку произведенія своихъ фабрикъ изѣблѣ шелковыя, полушелковыя, бумажные и суконные. Появленіе въ первый разъ Русскихъ шоваровъ на мѣстѣ всѣобщаго сборища произведеній Европейской промышленности удивило всѣхъ посѣщелей, и въ разныхъ иностранныхъ вѣдомостяхъ отзвѣвались о нихъ съ величайшемъ похвалою, особенно о шелковыхъ узорчавыхъ машеріахъ и о сиццахъ.

Одни Таможенные доходы, включая Бессарабскіе, кроме акцизныхъ, городскихъ и другихъ пошороннихъ доходовъ, составляли:

въ 1828 году	62,124,151 руб. 45 $\frac{1}{2}$ коп.
— 1827 —	62,084,656 — 55 $\frac{1}{4}$ —

Слѣдовашельно въ 1828 году больше 59,515 руб. 8 коп.

Но сіи доходы по шаможиямъ морей Чернаго и Азовскаго сославляли:

Въ 1828 году	1437,806 руб. 48 $\frac{3}{4}$ коп.
— 1827 —	4,577,503 — 96 —

И шакъ, за исключеніемъ оныхъ, доходъ 1828 года былъ болѣе 3,179012 руб. 55 $\frac{1}{4}$ коп.

— Въ Correspondant de la Silesie напечатано слѣдующее: чрезвычайное различіе воды въ большей части Европы было слѣдствіе подземнаго огня. Доказательствомъ сему служить то, что въ Нидеръ-Тальгеймѣ, близъ Ландека, вода съ силой высипала на нашю одного поселенника, а въ Боксдорфѣ выбросила огромной камень и въ одну минуту образовала значительной величины ручей.—

— По послѣднимъ свѣденіямъ народонаселеніе въ Парижѣ просирается до 713,755 человѣкъ жишелей, въ числѣ коихъ входить 16,000 гарнизону, 77,000 неимущихъ, 47,000 Студентовъ и 80,000 служителей.—

— Одинъ Англичанинъ пожертвовалъ для уплаты народнаго долга 6 ф. ст. Долгъ сей просирается до 900 миллионовъ ф. ст. Проценты на сію сумму восходили до 4 $\frac{1}{2}$ на спо; изъ чего слѣдуешьъ, что проценты сославляють въ годъ до 40 м. въ день до 109,589 ф. ст. и то пензой, въ часъ 4,568 ф. ст. 4 шеллинга и 2 пенза, въ минуту 76 ф. ст. въ секунду 1 ф. ст. 5, шеллинговъ и 4 пенза. Такимъ образомъ пожертвование сіе недоснапочно чѣмъ уплатишь проценты на пять секундъ, то есть; за то время, которое нужно для написанія расписки въ полученіи денегъ.—

— Никто до сего времени не опредѣлилъ съ точностью числа жишелей въ Константинополѣ и можно даже сказать, что никто не имѣлъ до сего времени срединъ сдѣлать сего. Г. Андреосси, въ сочиненіи своемъ изданиемъ въ 1828 году подъ заглавиемъ: Константинополь и Босфоръ

Франційскій въ продолженіе 1812, 1813, 1814 и 1816 годовъ употребилъ слѣдующій въ досшиженію сей цѣлѣ спосѣбъ. Онъ изчислилъ сколько потребляется въ сей столицѣ хлѣба и воды въ продолженіе 24 часовъ,— и по концѣ этого изчисленія узналъ, что первоначальное въ Константинополѣ проживавшее до 600,000 душъ.—

КОРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Экспедиція въ Эльборусу.

(Отрывокъ изъ гастроаго письма).

Экспедиція наша, подъ личнымъ начальствомъ Генерала ошъ Кавалеріи Эмануеля, выступила съ Горячихъ минеральныхъ водъ къ Эльборусу 26-го Июня. Съ нами отправились прибывающіе изъ Санк-Питербургской Академіи Наукъ Господа: Ординарный Профессоръ Минералогъ Купферъ, Хранитель Академического Музеума Зоологъ Менетріе, Физикъ Адъюнитъ-Профессоръ Ленцъ, Докторъ Башани и Мейеръ изъ Дерпта и Горный чиновникъ изъ Луганского завода Оберъ-Хюпенъ-Ферваллеръ Вансовичъ. 8-го Іюля, преодолѣвъ всѣ трудности въ пущѣ, прибыли мы къ подошвѣ Эльборуса и расположились лагеремъ при рѣчкѣ Малкѣ. Всѣ птицестоянія оставлены были въ вагенбургѣ за 15 верстъ до Эльборуса, а одно орудіе довезено было на 8 верстъ отъ места гдѣ поставленъ былъ лагерь. Крутизна спусковъ и подъемовъ, и теснота пропинокъ, расположенныхъ побыстрѣмъ поклоняясь горѣ, препятствовали пробираться далѣе иначе какъ тѣшкомъ или верхами на легкѣ;—но по всей дорогѣ мы не всѣрѣчали однакоже нигдѣ, тѣхъ не проходимыхъ болотъ и вообще тѣхъ естественныхъ препятствій, которыя по описаніямъ Клапрота и другихъ пушечеславниковъ должны находиться въ окрестностяхъ Эльборуса.

Погода намъ не благопріяствовала: ежедневные шумы и дожди запрудили пущу нашу. Прибывъ къ подошвѣ Эльборуса, мы предполагали дождаться хорошей погоды; но къ общему удовольствію нашему, на другой день съ разницей небо прояснилось, облака совершило изчезли и двуглавый Эльборусъ открылся предъ нами во всемъ своемъ блескѣ.

Господа Академики рѣшились воспользоваться споль благопріяственнымъ временемъ для исполненія своего предпріятія. Мы поспѣшили снабдить ихъ всѣмъ нужнымъ къ совершение споль труднаго пущи; то есть: заготовили имъ шестовъ, кольевъ, веревокъ и проч. Для сопровожденія ихъ дано имъ нѣсколько человѣкъ Черкесъ и охотниковъ изъ казаковъ. Въ 9-ть часовъ утра сіи Господа высушули изъ лагеря и къ вечеру доспѣли споль до первого сиѣга, гдѣ и расположились ночевать, поднявшись всего верстъ восемь. На другой день (10-го числа), въ 3 часа по полуночи, пустились они далѣе. Утренний морозъ много имъ способствовалъ и они подвигались довольно успѣшно; но чѣмъ далѣе пѣмъ шествіе ихъ становилось медленнѣе, ибо сиѣгъ шалѣвшъ солнца и обрушился подъ ногами. Наконецъ сдали они довольно часто останавливаться для ошдыка, и распянулись на небольшія ошдыки. Мы, оставшись въ лагерѣ, съ крайнимъ любопытствомъ наблюдали медленное шествіе сихъ странниковъ. Къ 9-ти часамъ утра, прошѣдъ гораздо болѣе половины горы, расположо-

ились они за скалами ошдыкать и сидѣть. Слѣдуетъ заметить, что съ момента изъска изъ за скалъ одинъ только человѣкъ и спаль подвигавшись довольно твердыми и мерными шагами къ вершинѣ Эльборуса. Тщетно ожидали мы послѣдователей за симъ предпріимчивымъ пушечеславникомъ: никто болѣе не выказывалъ; напротивъ того, кто совершилъ споль подвигъ.—Ошдыкая на каждыхъ пяти или шести шагахъ, онъ шелъ бодро впередъ. Приближившись къ самой вершинѣ онъ изчезъ между скалами.—Долго каждый изъ зрителей съ неспрѣшивымъ участіемъ ждалъ его появленія; какъ вдругъ около 11 часовъ увидели мы сего смѣльчака на самой вершинѣ Эльборуса.—Ружейная стрѣльба, громъ музыки и хоръ пѣсельниковъ торжественно огласили воздухъ при радостныхъ воскликаніяхъ всего спана о споль необыкновенномъ событии. До самаго вечера мы были въ недоумѣніи кто былъ сей первый изъ смертныхъ взошедший на вершину высочайшей изъ горъ Кавказскаго хребта, щипавшуюся до нынѣ неприступною. По возвращеніи нашихъ пушечеславниковъ мы узнали, что удалецъ, рѣшившійся одинъ взобраться на самую высокую точку Эльборуса, и пѣмъ доказавшій возможность сіе исполнить, былъ одинъ изъ вольныхъ Кабардинцевъ бывшій прежде пастухомъ. За совершение сего подвига, сей неуиложій храмъ Черкесъ, по имени Киларѣ, получилъ предназначенный Генераломъ Эмануелемъ призъ, изъ 400 рублей ассигнаціями и 5 аршинъ сукна состоявшій.—

Одинъ изъ Г.г. Академиковъ, Г. Ленцъ, поднялся на высоту 15,200 фунтовъ. Всего же въ Эльборусѣ, щипая ошъ поверхности Алантическаго океана, полагается 16,800 фунтовъ, то есть около 5 верстъ перпендикуляра,

Въ окрестностяхъ лагеря нашего, у подошвы Эльборуса, мы видѣли прекрасные водопады разныхъ рѣченъ; но образуемый Малкою превосходиша всѣхъ: рѣка сія, съ неимовѣрнымъ шумомъ, низвергаясь около двадцати саженей перпендикуляра. Току воды въ семъ мѣстѣ не видно, но волны глыбами падають одна за другою. Предъ симъ водопадомъ, саженяхъ въ пять, лежитъ чрезъ рѣку естественный каменистый мостъ, заросшій правою, и шушѣ находящіяся коннал дорога въ Карабаевъ и за горы къ живущимъ шамъ народамъ.—Всѣ виды въ сихъ мѣстахъ прелѣсты.

Во время нашего спиранишеванія отысканы въ горахъ свинецъ, каменное уголье во множествѣ и гибсъ; изъ камней: яшма, порфиръ, конгломератъ и тому подобные, а изъ гранича состоящихъ весь хребетъ Кавказа.—

А. Щ — въ

2-го Августа 1829.

Торлаговодскъ.

Опечатка.— Въ № 31-мъ, на 2-й страницѣ, въ 43-й строкѣ, ошибкою напечатано: Архимандритъ Антоній, вместо Евгения.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛІСѢ, 22-го Августа.

Самый высокий. Самый низкий.

Чер. серебр. Чер. серебр. Руб. коп.

Спорублевская ассигнація					
на серебро	26 90	—	26 35		
на Голандск. чер . . .	6 2 62	3	2 61		
Голандск. чер. на сер . . .	— 3 5½	—	3 3		
Имперіалъ	10 20	—	10 15		
Полуимперіалъ	5 10	—	5 7½		